

Abstrakt (česky)

Diplomová práce seznamuje s problematikou duševních nemocí a se službami, které jsou v rámci neziskového sektoru poskytovány rodinným příslušníkům osob s duševním onemocněním. První část práce tvoří teoretické kapitoly, které jsou zpracovány analýzou dostupné literatury. Kapitoly informují o duševním onemocnění, kvalitě života a popisují oblasti péče o osoby s duševním onemocněním - zejména sociální dovednosti a komunikaci, bydlení, vzdělání, zaměstnání a volný čas. V teoretické části je pojednáno také o sociální práci s duševně nemocnými a je zde zahrnuta úloha sociálního pracovníka. V závěru teoretické části jsou popsány možnosti podpory rodinných příslušníků v systému péče o osoby s duševním onemocněním, především edukativní a psychoedukativní programy. Empirická část mapuje současnou nabídku služeb pro rodinné příslušníky osob s duševním onemocněním a v souvislosti s tím zjišťuje, v čem vidí pracovníci jejich přínos. Poté byly v rodičovské organizaci zkoumány názory rodinných příslušníků na psychoedukativní program i na současný systém péče o osoby s duševním onemocněním. Pro realizaci výzkumu jsem zvolila kvalitativní přístup. Použitou metodou bylo dotazníkové šetření a skupinové rozhovory. Výsledky ukázaly, že ze čtyř oslovených organizací poskytuje konkrétní program rodinným příslušníkům pouze jedna nezisková organizace. Zbylé organizace vypověděly, že při práci s klientem spolupracují se sociální sítí klienta a poskytují rodinným příslušníkům základní poradenství. Příčinou neposkytování konkrétního programu je nedostatek pracovníků i času. V rodičovské organizaci bylo zjištěno, že hlavní potřeba tkví ve zvýšení vzdělání a povědomí o duševních nemocech v oblasti sociální péče, zdravotnictví i u praktických lékařů. Schází účinná spolupráce mezi jednotlivými sektory. Významnou podporu by představovalo rozšíření podporovaného bydlení a vznik částečných úvazků u odbornějšího typu práce. V závěru empirické části diplomové práce jsou blíže popsány tři různé formy skupinových setkání pro rodiče a blízké duševně nemocných.